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АНАЛІЗ ВИКОРИСТАННЯ ФІТОФАГІВ У БОРОТЬБІ З ВОВЧКОМ 
СОНЯШНИКОВИМ 

 
Коваленко Н.П., Шерстюк О.Л. 

Полтавська державна аграрна академія 
 
Соняшник – основна олійна культура в Україні, яка дає найбільший вихід 

олії з одиниці площі. Насіння соняшнику сучасних сортів та гібридів містить 
50-54 % жиру з високими поживними та смаковими якостями. Висока 
рентабельність виробництва робить його привабливим для інтенсивного 
обробітку, тому площі під цією культурою збільшуються. 

Однак істотним чинником, що обмежує вирощування соняшнику на 
території України, є бур'ян-паразит вовчок соняшниковий (Orobanche cumana 
Wallr.). 

Вовчок соняшниковий – це облігатний квітковий паразит, у якого 
відсутні хлорофіл і коренева система. Це паразитичний бур'ян, який отримує всі 
свої поживні ресурси з коренів соняшнику за допомогою гаусторій. Квітковий 
паразит впливає на зменшення таких характеристик продуктивності рослин, як 
маса насіння та їх кількість у кошику, значно знижуючи врожайність. 

Після появи сходів, рослини вовчка прикріплюються до коренів рослин 
господарів гаусторіями, які утворюють функціональний міст із господарем. 
Вовчок проводить більшу частину свого життєвого циклу в ґрунті, де він 
проходить процес проростання насіння, інтеграцію гаусторій з корінням 
рослин-господарів, формування судинних зв'язків із рослиною-господарем, 
отримання від нього поживних речовин, і зберігання ресурсів у спеціалізованих 
для цього органах паразита [1].  

Гаусторії проникають в тканини господаря, поки не досягнуть судинної 
системи для поглинання води і поживних речовин, засвоюючи їх і 
розвиваючись за рахунок органічних речовин рослини-господаря [2]. Оскільки 
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процеси інфікування і патогенез відбуваються під землею, втрати врожаю 
виникають до появи суцвіть паразита на поверхні ґрунту, а діагностика 
захворювання на цих ранніх етапах дуже ускладнена. Конкретні порушення 
(підземні пошкодження, прив’язаність до коренів господарів) під впливом 
цього паразита пов'язані з гальмуванням фізіолого-біохімічних процесів у 
рослинах соняшнику. Крім того, одна рослина вовчка може продукувати більше 
500 тис. насінин, які залишаються життєздатними в ґрунті протягом багатьох 
десятиліть. Високий коефіцієнт розмноження забезпечує паразитові велику 
генетичну пристосованість до зміни навколишнього середовища, включаючи 
імунітет рослини-господаря, агрономічні методи боротьби і гербіциди [2]. У 
зв'язку з цим, наявні методи контролю поширення вовчка не є достатньо 
ефективними і економічно виправданими [3]. Ряд потенційно ефективних 
заходів контролю був розроблений протягом останніх кількох десятиліть для 
деяких культур. Будь-яка концепція, заснована на застосуванні будь-яких 
окремих способів, але без використання інших методів захисту показує лише 
часткову ефективність, а результати їх застосування іноді носять суперечливий 
характер через мінливі умови навколишнього середовища. Таким чином, 
єдиним ефективним способом боротьби з даними кореневим паразитом, на 
сьогоднішній день є інтегрований підхід, що поєднує різні способи на взаємно 
узгодженій основі. 

Серед способів захисту використовують профілактичні заходи, фізичні та 
хімічні методи, різні агроприйоми, вирощування стійких сортів. 

Як і всі інші рослини, вовчок має природних ворогів, які можуть 
вплинути на його зростання і потенційно можуть бути використані в якості 
засобів захисту від нього. У біологічному контролі бур'янів використовують 
природних антагоністів для чинення тиску на популяцію їх господаря, щоб 
знизити її до рівнів нижче економічного порогу шкодочинності. На відміну від 
хімічних сполук, біологічні агенти контролю мають перевагу, оскільки вони є 
специфічними для бур'янів і безпосередньо не сприяють забрудненню 
навколишнього середовища. 

Для реалізації цього методу використовують живі організми (комах, 
гриби, віруси і бактерії), які пригнічують або знижують інвазію вовчка. При 
цьому патогенність до нецільових рослин є однією з основних перешкод. Тому, 
дуже важливо, щоб хост-специфічність і оцінка ризику була проведена до 
випуску такого організму-антагоніста в навколишнє середовище. 

Як «Біогербіциди» використовують вірулентні штами збудників хвороб 
вовчка (наприклад, віруси, бактерії або гриби), які природним чином впливають 
на цей бур'ян і підсилюють свою руйнівну діяльність. Інфекція накопичується 
на збудника до ступеня заподіяння значної шкоди квітковому паразитові. Такі 
збудники можуть бути використані в якості єдиних агентів або як частина 
складної комплексної стратегії управління [4]. 



Міжнародна науково-практична інтернет конференція «Захист і карантин рослин: історія 
та сьогодення» (присвячена 110-річниці створення відділу захисту рослин Полтавської 

дослідної станції імені М.І.Вавилова)», Полтава 2020 
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Більшість комах, які пошкоджують вид Orobanche є поліфагами без будь-
якої специфічності, тому вибіркове пошкодження ними паразитичних бур'янів 
обмежене. 

З метою біологічного контролю зацікавленість викликають рослиноїдні 
комахи олігофаги і монофаги. До таких фітофагів відносяться мухи (Diptera: 
Phytomyza orobanchia), що атакують лише види Orobanche. 

Пригнічення вовчка забезпечують і природні фітофаги Orobanche spp., що 
відносяться до жуків (Curculionidae: Smicronyx spp.). Цей унікальний вид комах 
запобігає формуванню насіння за рахунок розвитку личинок всередині насінних 
капсул суцвіть вовчка; цим личинки сприяють зниженню здатності паразита до 
розмноження і обмежують його поширення. 

Проте, результати досліджень впливу цих двох видів комах на поширення 
вовчка свідчать про обмежену їх ефективність щодо запобігання формування 
насіння і не достатню для значного зниження накопичення насіння паразита в 
ґрунті. 

Вплив P. orobanchia і Smicronyx spp. на паразитичну рослину-господаря 
обмежує обробка ґрунту, особливо глибока оранка, в результаті якої зимуючі 
лялечки можуть бути знищені або ослаблені через потрапляння в більш глибокі 
горизонти ґрунту, що перешкоджає появі комах. Обмежувальним чинником у 
поширенні фітофагів є застосування пестицидів проти шкідників 
сільськогосподарських культур, періоди льоту яких збігаються з такими у 
корисних комах. 

У зв’язку з короткою тривалістю життя Phytomyza і Smicronyx і 
величезною кількістю утвореного паразитом насіння значної шкоди, завданої 
вовчку не відбувається. Крім того, на чисельність цих комах можуть істотно 
вплинути корінні антагоністи. Тому їх не можна вважати ідеальними 
організмами для біологічної боротьби проти Orobanche. 
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